

广东文化和旅游工作动态

〔2023〕第 13 期

广东省文化和旅游发展与保障中心

2023 年 8 月 31 日

目 录

● 文旅要闻

1. 广东参加 2023 海峡两岸(安徽)旅行商大会旅游产品推介会(1)
2. “丝路粤风”广东省非物质文化遗产展开幕 粤新携手绽放非遗新彩..... (1)
3. 2023 “中国民间文化艺术之乡”首场示范性交流展示活动在佛山禅城启动..... (2)
4. 第三十七届田汉戏剧奖广东喜获佳绩..... (4)

● 文旅交流

5. 珠港文旅共话发展新未来 共谋合作新篇章.....(5)

● 文旅市场

6. 蒙粤宁三省(区)签订文化市场综合执法协作方案 进一步提升跨区域文化市场综合执法效能..... (6)

7. 广东省文化市场综合执法专业师资选聘工作顺利开展…… (7)

● 文旅惠民

8. “引领新风尚 欢跃新时代”——2023 年广东省广场舞大会成功举办…… (9)

● 文旅要闻

广东参加 2023 海峡两岸（安徽）旅行商大会 旅游产品推介会

近日，2023 海峡两岸（安徽）旅行商大会活动在安徽合肥开幕。文化和旅游部副部长卢映川出席开幕式并致辞。本次大会设置了合作签约、两岸旅行商洽谈交流会、大陆旅游产品推介会等多个环节，是近年来规模最大的两岸旅游业界交流活动。

广东省文化和旅游厅组织省内重点旅游企业参加推介会，并在大陆旅游产品推介会上围绕绿、蓝、古、红“四色画卷”对广东特色文旅资源推介宣传，同时推动广东旅行社与台湾旅行商对接和交流。通过此次推介，进一步加深粤台文化和旅游交流，增进粤台旅游业界相互了解，携手开拓两岸旅游市场，拓展广东和台湾文化旅游业合作新空间。（供稿：厅交流合作与推广处，拟稿人：李程）

“丝路粤风”广东省非物质文化遗产展开幕 粤新携手绽放非遗新彩

近日，由文化和旅游部与新疆维吾尔自治区人民政府主办，

对口援疆 19 省（区、市）文化和旅游厅（局）协办的 2023 “新疆是个好地方” 对口援疆展在阿克苏新疆理工学院开幕。文化和旅游部党组成员、副部长饶权出席活动并致辞，广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长张奕民代表广东省文化和旅游厅与新疆维吾尔自治区文化和旅游厅签订《非物质文化遗产保护合作交流战略合作协议》。

广东展馆以“丝路粤风”为展览展示主题，以海上丝绸之路为主元素，同时融入客家围龙屋、侨乡碉楼等传统建筑元素进行设计，打造非遗客侨风情空间。来自我省国家级客家文化（梅州）生态保护区和省级侨乡文化（江门）生态保护区及万绿河源的新会葵艺、白沙茅龙笔、光德陶瓷、茶坑石雕、墩头蓝布、新会陈皮、梅州客家山歌和梅县提线木偶戏共 8 个省级以上非遗代表性项目齐聚新疆阿克苏。此外，深圳以“鹏城烟火”为主题，积极组织工夫茶艺（深圳）等 7 项非物质文化遗产代表性项目参展。

（供稿：厅非物质文化遗产处，拟稿人：丁艳）

2023 “中国民间文化艺术之乡” 首场示范性交流展示活动在佛山禅城启动

近日，由文化和旅游部公共服务司、广东省文化和旅游厅、佛山市人民政府联合主办的“中国民间文化艺术之乡”示范性交流展示暨岭南文化艺术周系列活动，在佛山美陶湾文化创意产业

集聚区启动。文化和旅游部公共服务司司长陈彬斌，广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长赵红，佛山市委副书记、市长白涛出席启动仪式。广东、广西、贵州、湖南、湖北五省（自治区）获2021—2023年度“中国民间文化艺术之乡”典型案例的11个项目集中亮相展示，创新融入“南风集”湾区青年创意市集、“乐游美陶湾”City walk体验活动、“粤夜粤美”夜经济等活动。

在启动仪式上，陈彬斌表示，文化和旅游部高度重视民间文化艺术之乡建设，佛山作为今年中国民间文化艺术之乡示范性活动的第一站，为全国民间文化艺术之乡搭建一个互学互鉴、交流展示、协同发展、共同提高的平台。要求各地依托民间文化艺术之乡资源禀赋，大力发展特色文化产业、旅游产业，培育文化和旅游新业态，赋能乡村振兴；不断扩大民间文化艺术之乡品牌传播力和影响力，让民间文化艺术之乡在新时代新征程上不断焕发新的生机活力。

赵红充分肯定了佛山市积极推动石湾陶艺市场化、产业化发展，全力打造国家级文化产业示范园区，为民间文化艺术之乡的建设闯出一条发展之路的做法。希望全省各地各有关部门以此为契机，创新发展思路 and 模式，吸引社会力量广泛参与，利用互联网及数字技术，推动“中国民间文化艺术之乡”建设成果转化，实现文化事业、文化产业和旅游业融合发展，将民间文化艺术之乡的宣传与讲好大湾区故事、广东故事结合起来，为广东奋进新征程提供更加强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

活动还发布了中国民间文化艺术之乡形象宣传片，同步举行了“南风集”文创集市，开设轻创业市集专场，涵盖品鉴艺术、原创设计、生活美陈等时尚创意好物，以及网红打卡休闲区、潮流文化活动等内容。群众可以沉浸式参与其中，让民间文化走进“国潮”时尚，不断满足人民群众的新期待、新要求，推进历史文脉延续，助力社会主义文化强国建设。（供稿：厅公共服务处，拟稿人：杨芳）

第三十七届田汉戏剧奖广东喜获佳绩

近日，2023年全国戏剧期刊联盟主编年会暨第37届田汉戏剧奖评选活动山东济南成功举办，我省《广东艺术》杂志推荐的作品喜获佳绩，其中，《〈霹雳〉：难以名状的隐喻》（作者：郭晨子）获评论一等奖，《小剧场重回实验性意味着什么——小剧场的第四个十年》（作者：陶庆梅）获理论一等奖，话剧《霹雳》（作者：胡璇艺）获剧本二等奖，《诗意的缺失，最深的遗憾——北京人民艺术剧院三版〈雷雨〉演出得失谈》（作者：胡叠）获理论三等奖。（供稿：广东省艺术研究所，拟稿人：陈晨）

● 文旅交流

珠港文旅共话发展新未来 共谋合作新篇章

近日，香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄率队到珠海考察调研，就深化珠港文化体育旅游合作、推动经济高质量发展与珠海市委副书记、市长黄志豪深入交流。

黄志豪指出，香港和珠海合作基础坚实，交流往来更加频密，合作前景更加广阔。希望双方共同把握港珠澳大桥发展机遇，在传承弘扬中华优秀传统文化、海岛旅游开发、创新旅游新业态、搭建优质平台载体等方面深化交流合作，推动实现优势互补、互惠互利、共赢发展，为粤港澳大湾区文化旅游高质量发展作出新的更大贡献。

杨润雄表示，香港和珠海地缘相近、人缘相亲，双方在文化体育旅游方面有很大的合作发展空间。珠海是一座宜居宜业宜游的美丽海滨城市，期待与珠海在文化体育旅游方面全方位加强联动协作，推广中华优秀传统文化，探索推出“一程多站”旅游线路产品，优化提升旅游行业监管服务，共同推动粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设。

代表团实地考察了珠海大剧院，并与珠海市文化广电旅游体育局就文化艺术工作展开友好交流，一致认为珠海和香港充分发挥与港澳陆路相连的区位优势 and 同根同源的文化优势，积极融入

人文湾区建设，携手开展了丰富多彩的文化艺术交流。未来，双方将紧抓“港车北上”带来的新机遇，开展更加紧密的文旅交流合作，共同弘扬中华文化，讲好中国故事，为推进人文湾区、休闲湾区建设提供更深层次的力量。（供稿：珠海市文化广电旅游体育局，拟稿人：张茜、白群）

● 文旅市场

蒙粤宁三省（区）签订文化市场综合执法协作方案 进一步提升跨区域文化市场综合执法效能

近日，广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长曾晓峰同志率领广州、深圳、惠州、东莞、中山、江门等市文旅部门负责人同志，赴内蒙古、宁夏开展文化市场综合执法对口交流协作活动，互学互鉴，并与内蒙古、宁夏两地文化和旅游部门签订《文化市场综合执法协作方案》，进一步提升蒙粤宁跨省区文化市场综合执法效能。内蒙古自治区文化和旅游厅一级巡视员王雪峰，宁夏回族自治区文化和旅游厅党组成员、副厅长张玉进等有关负责同志参加对口交流有关活动。

活动期间，深入当地文物保护单位、文化娱乐场所、旅行社、旅游民宿、旅游景区、游客服务中心等文化和旅游场所及经营单位开展实地调研，全面了解内蒙古和宁夏在文化、文物、出版、

广播电视、电影、旅游等市场领域综合执法好的经验做法，了解三地游客互访情况，探讨近年来三地在文化市场综合执法改革、队伍建设、执法办案、新业态监管、举报投诉、对口交流协作成效等工作情况，以及存在的困难和需要解决的问题。

蒙粤宁三地坚持问题导向、目标导向，本着“优势互补、资源共享、相互促进、注重实效”原则，共同签订文化市场综合执法协作方案，充分发挥各自区位、人文、资源等领域优势，挖掘潜力，加大三地在文化市场综合执法业务培训、信息通报、线索转办、案件协查、涉旅突发事件处置等领域对口交流协作的力度，建立定期会商、风险研判、跨区域执法协作、线索远程勘验、执法证据援用、信息共享等长效工作机制，着力构建“执法信息互通、区域执法联动、协作反应迅速”的文化市场综合执法协作新格局，巩固对口交流协作成果，进一步提升三地跨区域综合执法效能，为广大市民游客营造更加舒适、满意的消费环境，推动蒙粤宁三地文化和旅游市场平稳有序发展。（供稿：厅文化市场综合执法监督处，拟稿人：梁志超）

广东省文化市场综合执法专业师资选聘工作 顺利开展

为进一步规范广东省文化市场综合执法队伍建设，提升文化市场综合执法业务能力，建立健全文化市场综合执法培训库师资

工作机制，省文化和旅游厅于8月15—18日在清远市举行全省文化市场综合执法培训师资库专业师资选聘活动。全省各地执法机构推荐的22名候选师资以及9名特聘师资参加选聘工作。省文化和旅游厅二级巡视员陈贵杰同志出席活动并作动员讲话。

陈贵杰指出，开展此次专业师资选聘工作，是健全广东省文化市场综合执法师资队伍管理、打造学习型执法团队的重要举措；是进一步加强执法队伍建设、做好新形势下综合执法工作的迫切要求。要高度重视全省文化市场综合执法专业师资选聘工作，严格遵循选聘程序，注重考察选聘人员的综合素质，确保选拔出的师资具备较高的业务能力；要加强执法师资库的建设和管理，确保师资队伍的稳定和发展；要加强师资培训学习，提高师资队伍的整体素质和教学水平；要切实发挥专业师资作用，认真完成各地培训授课任务，加强对全省综合执法人员的指导，扎实开展政策研究，针对新情况、新业态及时提出意见建议，指导解决一些执法热点难点问题，积极参与重大案件办理，集中攻关重案要案。

本次选聘工作分为课题评审和现场试讲评议两个环节。专家评委根据课题质量、试讲表现及现场提问等情况，综合评选聘用符合条件的培训师资人员。选聘工作结束后，参加人员围绕行政处罚法、未成年人保护、文旅市场执法、新业态监管实务等重点难点问题进行了交流研讨。（供稿：厅文化市场综合执法监督处，拟稿人：黄斌）

● 文旅惠民

“引领新风尚 欢跃新时代” ——2023年广东省广场舞大会成功举办

近日，由广东省文化和旅游厅、韶关市人民政府主办，广东省文化馆、韶关市文化广电旅游体育局承办的“引领新风尚 欢跃新时代”2023年广东省广场舞大会在韶关顺利举办。

本次广场舞大会共有来自全省21个地级以上市的23支广场舞队伍700余人同台竞演。参演的舞者来自各行各业，老中青三代人同台演绎，充分展现了新时代群众的新面貌、新生活。经过专家评审，本次广场舞大会共评出广州市文化馆、广州市海珠区文化馆街舞分馆 ZAHAAIRMAN 舞团等“十佳团队”。（供稿：厅公共服务处，拟稿人：杨芳）